

E 一线观察
YIXIANGUANCHAO

□ 本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

E 数据速览
SHUJUSULAN

欧盟发布新电子产业战略

要以投入和创新保领先地位

- 微电子和纳米电子产业的发展是提高欧盟竞争力的关键
- 新战略向欧盟电子产业的研发创新项目提供财政支持,促进设计与开发间的有效结合
- 欧洲投资银行的“地区基金”和“创新计划”将提供更多的研发创新资金

欧盟委员会于5月23日发表“欧盟新电子产业战略”,提出公共部门与私营机构携手合作加大对电子产业研发创新的投资,大力促进电子产业在研发创新领域的跨国合作,以确保欧盟在世界电子产业的领先地位和扩展欧盟先进的制造基地。

“欧盟新电子产业战略”主要包括以下几方面:一是加大协调对电子产业研发创新(R&D)的投资,通过加强成员国之间的合作来充分发挥欧盟及其成员国投资的作用;二是加强和完善欧盟现有的三大世界级电子产业集群(分别位于德国的德累斯顿、荷兰和比利时的埃因霍温、鲁汶以及法国的格勒诺布尔)的建设,并且促进这三大产业集群与欧盟其他电子产业集群(如英国的剑桥、爱尔兰的都柏林和意大利的米兰等)的联系合作;三是通过研发创新让芯片的价格更低、速度更快、功能更多。

自2000年以来,尽管世界经济持续不景气,但是世界微电子和纳米电子产业仍以5%的速率增长。这种增长趋势仍会长期持续下去。正是基于电子产业的广阔发展前景,欧盟委员会提出必须抓住机遇充分发挥欧盟电子产业的行业优势。统计

数据显示,欧盟电子产业的产值在世界电子产业总产值中所占比例约为20%。欧盟微电子和纳米电子行业的直接就业人数超过20万人,并将继续呈上升趋势。2012年,世界微电子和纳米电子产业的年产值高达2300亿欧元,装有微电子和纳米电子组件和系统的产品价值约为16000亿欧元。欧盟认为,微电子和纳米电子产业的创新是整个数字行业高速增长的引擎。作为通讯、能源、交通、医疗等行业所依赖的关键使能技术,欧盟微电子和纳米电子产业的发展是提高欧盟工业竞争力的关键,对促进欧盟经济增长和创新就业机会是至关重要的。目前,欧盟已经建立起十多个具有世界影响的电子产业集群。欧

盟建立电子产业集群的目的就是通过专业化来确保优势,让包括中小企业在内的电子企业能够使用研发基础设施以设计和生产电子部件和系统。欧盟新电子产业战略将重点协调公共部门和私营机构对微电子和纳米电子产业的投资,旨在扩展欧盟的先进制造基地。欧盟希望将欧盟芯片产量在世界总量中所占比例提高到20%。

为确保欧盟在世界电子产业的领先地位,欧盟新战略计划在今后7年中为电子产业研发创新提供50亿欧元的财政拨款,其中约有30%来自欧盟,其余的70%来自成员国。此外,欧盟将通过财政补贴、公共采购等方式促进欧盟电子产业进行研发创新,帮助电子产业开辟新的融

资渠道,如通过欧洲投资银行的贷款和股权等方式筹集资金。与此同时,欧盟希望欧盟电子产业能拿出相当于年产值15%至20%的资金用于研发创新。这就意味着欧盟公共部门和私营机构今后每年向电子产业研发创新提供的资金总额将高达15亿欧元。

欧盟委员会负责数字日程的副主席内莉·克罗斯在谈到欧盟新电子产业战略时指出,如今,所有行业都离不开电子产业。其他国家正在大规模增加对电子产业的投资,欧盟不能落后。如果欧盟的电子产业竞争力不强,欧盟其他行业就会受损,欧盟整个制造业也将面临风险。欧盟在电子产业的投资绝对值虽然较高,但是与世界其他国家或地区相比仍显不足,所以欧盟电子产业需要吸引更多的投资和加强成员国之间的合作。如果欧盟成员国关起门来自己搞研发创新,欧盟在电子产业的竞争力肯定会下降。欧盟新电子产业战略就是要消除欧盟电子产业各自为政的零散状况,避免电子产业在研发创新方面的重复和无效的工作,集中使用欧盟及其成员国的资源以加强电子产业的研发创新和提高价值。

6.6%

欧盟去年家用电价同比上涨

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道:欧盟统计局5月27日发表的统计数据显示,欧盟去年下半年家用电价同比上涨6.6%,燃气价格同比上涨10.3%。

统计数据还显示,去年下半年电价同比涨幅最大的欧盟成员国是塞浦路斯,为21%;希腊排名第二,同比涨幅为15%。去年下半年电价同比跌幅最大的欧盟成员国是瑞典,为5%;匈牙利排名第二,同比跌幅为2%;芬兰排名第三,同比跌幅为1%。在欧盟成员国中,保加利亚的电价最低,为每百千瓦时9.6欧元;罗马尼亚排名第二,为每百千瓦时10.8欧元;爱沙尼亚排名第三,为每百千瓦时11.2欧元。丹麦的电价最高,为每百千瓦时29.7欧元;塞浦路斯排名第二,为每百千瓦时29.1欧元;德国排名第三,为每百千瓦时26.8欧元。

3.3%

美国4月份耐用品订货环比上升

据新华社华盛顿电 美国商务部的数据显示,受运输设备订货大幅增加推动,今年4月份美国工厂耐用品订货环比上升3.3%。

数据显示,4月份,美国工厂耐用品订货经季节调整比前月增加72亿美元,升至2226亿美元。修正数据显示,3月份美国工厂耐用品订货环比下降5.9%。

4月份,运输设备整体订货为676亿美元,比前月增加51亿美元,增幅为8.1%。如果扣除波动性较大的运输设备,当月美国工厂耐用品订货环比上升1.3%。

0.06%

越南5月份CPI环比下降

本报河内电 记者赵青报道:据越南统计局最新统计,5月份越南CPI环比下降0.06%,这是越南继3月份后今年第2次CPI月增幅呈负值。

造成这种状况的主要原因是社会总需求增长缓慢,一些领域甚至在下行。同时,农业、加工工业、建筑业等库存高企,没有明显缓解迹象。其中粮食价格继2012年后继续下滑,5月份同比降低3.39%。受调控措施及经济不景气影响,越南2013年头5个月CPI同比增幅逐月下降,分别为7.07%、7.02%、6.64%、6.61%和6.36%。

E 短讯
DUANXUN

旅游业成老挝第二大创汇产业

本报雅加达电 记者李国章报道:与越南、柬埔寨和缅甸一样,同为中南半岛新兴经济体的老挝,近年来旅游业发展迅速,已成为仅次于矿业的第二大外汇收入产业。

据老挝官方统计,2008年至2012年,老挝接待的外国游客人数分别为160万、200万、250万、270万和330万,2012年旅游业创汇5.14亿美元。近期,老挝还被欧洲旅游和贸易委员会评选为“2013年世界最佳旅游目的地”。近年来,老挝政府致力于改善基础设施,提高服务质量,以迎接不断增加的外国游客。预计2014年老挝外国游客将达到358万人次,2020年将增加到450万人次。

山特维克在华建首个分拨中心

本报讯 记者郝进报道:瑞典高科技工业集团山特维克日前宣布,在上海浦东机场保税区正式启用其在中国设立的首个产品物流分拨中心(中国物流分拨中心)。作为公司中国战略布局的一步,及全球供应链重要组成部分,山特维克上海物流分拨中心将重点服务中国本土客户,将订单交付时间缩短至24小时,实现99%库存产品在48小时内完成交付,未来将覆盖港澳及东亚地区。

山特维克上海物流分拨中心占地6000平方米,可容纳十几万种产品。该中心采用其欧洲及新加坡物流中心的成功运作模式,中心仓库智能化物流系统终端可随时对产品库存进行监测,并对产品进行分拣,最大程度降低人力配送成本的同时也提升了效率。

西门子关注中国基层医疗建设

本报讯 记者陈颀报道:西门子医疗携手中华国际医学交流基金会日前举办“健康中国——重走长征路,关注支持基层医疗”启动仪式。该活动将持续至2015年,以一辆配备了西门子医疗全方位诊疗产品的展示车为载体,从江西瑞金出发,沿当年红军长征路线途经11个省份。活动致力于推动基层医院影像技术水平的发展,让先进科技惠及更多病患,促进基层医疗水平提高。



在北京佳能影像马拉松活动现场,专业大夫为摄影爱好者检查眼底。佳能影像马拉松已经在马来西亚、泰国、印度、印度尼西亚等国成功举办。 本报记者 陈颀摄

本版编辑 徐惠喜 李春霞 郝进

国际货币基金组织认为

巴林亟须削减公共债务

本报利雅得电 记者王俊鹏报道:国际货币基金组织最新发布的报告显示,巴林亟须控制政府开支,以避免公共债务达到“不可持续”的水平。

有关数据显示,2012年巴林的实际政府开支比计划开支多出19%,财政赤字占国内生产总值的2.6%。目前,巴林70%的财政收入依赖石油出口,国际油价走低将给巴林政府造成巨大压力。

国际货币基金组织预测,2013年巴林的财政赤字约为国内生产总值的4.2%,公共债务占国内生产总值的比例将达到35.7%。如果按照现在的趋势发展,其财政赤字将不断增大,公共债务将进一步上升,甚至达到“不可持续”的水平。到2018年,巴林的财政缺口可能达到国内生产总值的8.6%,公共债务将超过国内生产总值的61%。

国际货币基金组织警告称,除了已经公布的削减6%政府开支的计划之外,巴林亟须在未来两到三年内落实财政整顿计划,将公共债务稳定在国内生产总值的40%左右。具体地说,相关部门应该控制政府部门工资增长,提高非石油部门收入,实现资本开支合理化以及养老基金的可持续发展等。



5月26日,探险家马蒂弗日·雷纳尔季奇驾驶飞机返回斯洛文尼亚首都卢布尔雅那机场。斯洛文尼亚探险家马蒂弗日·雷纳尔季奇4月22日驾驶本国生产的超轻型飞机开始探险北极之旅,其飞行路线还包括挪威、加拿大和爱尔兰3国。雷纳尔季奇在完成飞越北极探险和关于气候变化数据收集工作后,于5月26日成功返回新首都卢布尔雅那机场。 新华社发

中国社会科学院研究报告指出——

今年拉美国家经济将稳中有升

滑对地区经济增长影响明显。2012年巴西经济仅增长0.9%,比上年的增速下降1.8个百分点;阿根廷经济增长1.9%,比上年的增速下降7个百分点。二是内需刺激商品进口增长,对外贸易仍保持顺差,但占国内生产总值比重略有下降。三是通货膨胀有所下降。2012年该

地区通货膨胀仍呈现缓和趋势,全年通胀率为5.8%,为近3年来最低,也是近10年来的第三个最低点。四是就业形势继续趋好。2012年该地区的城市失业率为6.4%,同比下降0.3%。与此同时,2012年拉美16个国家上调了最低工资标准,21个国家最低平均工资同比实际增

长3.5%。根据联合国拉丁美洲和加勒比经济委员会4月23日发布的报告显示,由于阿根廷和巴西的内需活跃程度和经济表现有所好转,2013年拉美和加勒比地区的平均经济增长预期将达到3.5%,较2012年的增速高出0.5个百分点。

E 世经述评
SHIJIANGSHUPING

□ 郑彬

印巴贸易自由化能否重启

在2013年巴基斯坦全国大选中获胜的穆斯林联盟谢里夫派主席纳瓦兹·谢里夫近日在接受外国记者采访时表示,新政府将致力于全面推动经济发展并寻求同印度重塑关系。谢里夫此言引起包括印度政府在内的各方热议。外界普遍认为,随着巴基斯坦新政府上台,此前被迫搁置的旨在改善印巴经贸关系的各项谈判有望在近期得以重启。

自2011年以来,印巴两国寻求关系正常化的步伐逐渐恢复,其中双边经贸合作成为促进两国关系发展的突破口,双方均希望通过开展“贸易外交”的方式重塑互信。而双方谈判的重点则是关

于巴方正式给予印度最惠国待遇的问题。经过一年多的磋商,两国在推动双边贸易自由化问题上取得了一些进展,但由于随后两国在政治问题上的分歧以及在边境地区的擦枪走火,致使双边经贸关系正常化的步伐一再延迟。两国从政界到商界都迫切希望巴基斯坦新政府的上台,能再次开启两国经贸发展的大门。据悉,根据双方此前达成的协议,两国将逐渐减少对对方产品的进口限制,巴方同意将印度进口产品的项目从此前的2000余项增加至6800项,印方则同意将巴方500余个种类的商品从敏感产品清单中删除,并逐渐消除对巴进口商

品采取的非关税贸易壁垒。截至2017年,双方限制进口产品项目将不超过100项,商品关税将维持在5%以下。

此外,印方同意巴基斯坦企业在除国防、空间技术、原子能等领域以外的其他方面对印进行直接投资,并放宽对巴签证制度,以便为巴基斯坦商人赴印创造更为便利的条件。双方将在前一阶段推动贸易自由化的基础上,进一步尝试扩展经贸合作领域,一是推进包括石油、电力等在内的能源方面的开发;二是加强包括通讯、道路等在内的基础设施领域的建设;三是进行包括金融、航空等领域的合作。

分析认为,一旦印巴两国在贸易自由化方面取得实质性进展,两国贸易有望在三年内从目前的不足25亿美元飙升至150亿美元。同时,经济的发展将有助于带动两国政治关系正常化,对重塑彼此形象、增进互信、加强利益关联度都具有积极影响。更为重要的是,作为南亚最大的两个经济体,印巴两国无论在国土面积、人口还是经济规模上,都占整个南亚地区的75%以上,是南亚经济当之无愧的“发动机”。因此两国贸易自由化的发展将进一步推动南亚经济一体化进程,为南亚区域经济合作提供新的契机。